A20 國際新聞 2025年2月5日(星期三) 香港文匯報 ●責任編輯:林輔賢

特朗普擬設主權基金謀收購TikTok

目標12個月內成立 何處籌集資金惹質疑



井土 朗普在上任第一天就簽署行政命令,暫緩執行針對 TikTok的「不賣 式禁」法令 75 天,要求在限期內找到一個合資格的買家或合作夥 伴,他又指希望美國能夠持有其一半權益

要求財商部門90天內交計劃

特朗普周一表示,可以將TikTok納入美國主權財富基金,「我們或許 可以將這些投資納入主權財富基金,無論我們製造什麼,又或與非常富有 的人合作,都有許多選擇。我們可以將它(TikTok)作為基金的一個例 子,我們還有許多東西都可以納入基金。」

特朗普要求財政部和商務部在90天內提交主權財富基金的計劃,包括 融資機制、投資策略、基金結構和管理模式等的建議。財長貝森特表示, 政府的目標是未來12個月內成立該基金。商務部長盧特尼克稱,建議政 府入股與其有業務往來的公司,例如政府有需要購買新冠疫苗,可以入股 疫苗製造商並賺取利潤。

美預算赤字不斷擴大

主權財富基金是指由一些主權國家政府所建立並擁有,用於長期投資的 金融資產或基金,主要來源於國家財政盈餘、外匯儲備、自然資源出口盈 餘等。

《紐約時報》指出,主權財富基金通常成立於財政狀況比美國更健康的國 家,例如挪威和沙特阿拉伯石油資源充裕,能將大量預算盈餘用於投資世 界各地的項目。但美國現時預算赤字不斷擴大,資金來源仍是未知之數, 且成立基金需要國會的批准。

特朗普在大選期間曾提出類似構想,揚言將徵收的新關稅用於投資高速 公路和機場等基礎設施、製造業及醫學研究等「偉大的國家事業」。然而 成立此類基金需要解決一系列問題,例如如何控制政府的資金,以及哪類 項目和公司能接受相關資金。

彭博社認為,特朗普其中一個做法,可能是將美國國際開發金融公司 (DFC) 轉型,讓其發揮類似主權財富基金的功能。DFC屬於政府機構, 主要與私人方合作,投資發展中國家的項目。

《紐約時報》形容,如果特朗普政府成功創立主權財富基金,將進一步 擴大聯邦政府在美國經濟中的作用。

- ●挪威主權財富基金「挪威央行投資管理公司」(NBIM)擁有1.8萬 億美元(約14萬億港元)資產,規模居全球首位,以該國560萬 人口計算,相當於每人擁有32.1萬美元(約250萬港元)
- ●資金主要來自該國石油和天然氣生產,亦是全球最大的投資 方,平均擁有全球所有上市股票的1.5%。
- ●1月底最新數據顯示,基金年收益達到創紀錄的2.51萬億挪威 克朗(約1.72萬億港元),連續兩年創新高。

多 國 新加坡

設

富

基

●新加坡政府投資公司(GIC)創立於1981年,由政府全資持有。

●資金來源包括發行政府債券所得的收益、政府預算盈餘及政府 賣地所得收益。

●去年宣布將英國基礎設施銀行(UKIB)改組為國家財富基金

●初始資本目標為278億英鎊(約2,688億港元),旨在促進經濟 增長、促進外國直接投資和創造更多就業機會。

沙特阿拉伯

- ●沙特阿拉伯公共投資基金(PIF)成立於1971年,估計總資產 達7,760億美元(約6萬億港元)。
- ●專注實現「沙特2030願景」計劃,旨在加強沙特經濟和投資的可 持續性。

阿聯酋

- ●阿布扎比投資局(ADIA)由阿聯酋於1976年建立並持有,資金 來源主要是阿布扎比的石油收益,資產估計為8,500億美元(約 6.6萬億港元)。
- ●主要從事股票、債券、房地產投資,以及本地和區域投資。

諾獎得主:特朗普肆意奪權如同政變

香港文匯報訊 英國《衛報》發表社論指出,特朗 普重返白宮後集大權於一身,更放任其盟友馬斯克 肆意干政,正引發美國憲法危機。特朗普公然宣稱 擁有推翻或繞過國會對支出控制的廣泛權力,企圖 將財政權力集中在行政部門。諾貝爾獎得主克魯曼 警告説,如果特朗普成功,將是一場二十一世紀的 政變,權力將從民選官員手中溜走,更指貿易戰背 後隱藏的真正原因,正是美政府被挾持。

謀取個人利益 巨富不受監管

社論稱,特朗普透過篡奪權力,隨意關閉政府 部門。他及其親密盟友肆意謀取個人利益,讓超 級富豪為所欲為,幾乎不受監管,結果是少數人

獲得巨額財富,而大多數人的生活卻變得更艱 難。最明顯例子,一名財政部高官一直阻止馬斯 克介入聯邦支付系統,避免讓他取得數百萬國民 的敏感個人數據,以及該系統每年超過5萬億美元 (約38.9萬億港元)的支出,結果這名官員上周 被特朗普罷免。

此外,特朗普凍結數萬億美元聯邦支出,特別 是在對外援助及非政府組織等計劃,儘管法院以 違憲為由阻止這項措施,但該措施此前已對政府 機構和非牟利組織造成嚴重破壞。馬斯克則聲稱 他將關閉對外援助機構美國國際開發署 (USAID)。特朗普還隨意行使關稅權力,以「國 家安全」為由繞過國會,但卻與墨西哥達成雙方 都視為勝利的協議。

美國民主黨進步派議員亦譴責特朗普和馬斯 克,指出試圖關閉USAID和介入財政部聯邦支付 系統的行為,是象徵一場「憲法危機」。

多名民主黨議員周一(2月3日)試圖進入 USAID位於華盛頓的總部,但被馬斯克的「政府 效率部」拒之門外。明尼蘇達州民主黨眾議員奧 馬爾指責特朗普和馬斯克試圖「剝奪國會的憲法 權力」。紐約州民主黨眾議員奧卡西奧—科爾特 斯將馬斯克為去年大選投入逾2.9億美元(約22.5 億港元),描述為「對國家安全的嚴重威脅」, 「這是一場財閥政變。若你想要權力,就去競選

公職,被人民選擇。|

特朗普逼烏克蘭用稀土資源換軍援

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一(2月3日) 表示,他希望與烏克蘭達成協議,允許美國獲取 鳥的稀土資源,以換取美國在俄鳥衝突中,繼續 向烏提供軍事和經濟援助。

特朗普在白宮稱,美國向烏提供的軍事和經濟 援助,比其歐洲盟友提供的還多。他還指已收到 烏總統澤連斯基政府的消息,稱他們願意達成協 議。

烏克蘭擁有豐富的鈦、鐵礦石和煤炭儲量,以 及約50萬噸未開發的鋰資源,總值估計達數十萬

億美元。澤連斯基去年10月提及終結俄烏衝突的 「勝利計劃」時,曾提出類似構想,即允許美國 獲取高科技產業所需的關鍵礦產,以換取美國保 護這些資源,免被俄羅斯佔領。

美援烏資金疑「報大數」

澤連斯基上周六接受訪問時稱,烏克蘭實際所 獲得的來自美國的支持遠低於美方聲稱的數額, 巨大的差額去哪兒了?他也不知道。

澤連斯基説:「聽説美國給了烏克蘭1,770億美中,至少有70%被留在美國。

元(13,783 億港元)。聽説是這樣,是美國國會批准 的。但是,作為總統,我告訴你們,我們就收到 了750多億美元,另1,000億美元我們從沒收過。」

據美國智庫「外交關係協會」的數據,超過 1,700億美元的所謂援烏資金中,只有1,060億美元 是直接用於烏克蘭,大多數是以武器支持的形 式。還有600多億美元的資金撥給了美國與戰爭有 關的其他各種項目,包括武器的製造以及資助受 衝突影響的其他國家。據稱,這些所謂援烏資金

打劫美國人建私家金庫

匯眼天下 主權財富基金,更明言這個基金將來或者用於收購 TikTok美國業務的控制性股權。世界上不少國家都擁 有自己的主權財富基金,美國當然也有權這樣做,但 正如特朗普上任以來無數「新政」一樣,這個主權基 金的各種細節都欠奉,特朗普唯一提到的細節,就只

一般而言,主權財富基金的作用都是將一個國家的 剩餘財富,轉化爲長期投資資本,以取得穩定回報 從而補助政府其他開支。不過特朗普宣布要設立主權 財富基金時,側重點似乎就不是要獲得回報,反而是 怎樣去花這筆錢,反映在特朗普眼中,美國的主權財 富基金實際運作方式並不是運用國家財富換取回報 而是單純一筆可以供他爲所欲爲的資金池

理論上來說,美國政府任何開支增減都必須經過國 會審議和批准,總統能夠自由運用的預算本來就十分 有限。特朗普顯然就是希望借主權財富基金這個不存 在現存法律架構之內的實體,繞過國會對財政權的控 制,讓他可以任意使用主權財富基金去進行一些國會

因此特朗普就特別在講話中提到這個主權基金可以 用來收購TikTok,原因就是國會未必會批准美國政府 以公帑收購TikTok,主權基金的存在就可以讓特朗普 以最直接簡單的方式,試圖將TikTok據爲己有。基於 這一點,外界難免會質疑特朗普的主權財富基金將會 成爲他掠奪他國重要戰略資產的工具,除了TikTok, 特朗普也有可能企圖動用基金去買下格陵蘭或巴拿馬 運河。

不過這一切都只是空話,因爲美國缺乏建立主權財 富基金的最關鍵元素——財富。沒錯,美國的確擁有 以美元和美债爲主體的強大金融力量,但美國卻是長 期處於政府赤字和貿易逆差狀態,債息侵蝕了政府絕 大部分收入,只能不斷以新債蓋舊債的方式避免違 約,根本沒有多餘的財富去投資。試想想一個債台高 、個個月卡數只能還「Min Pay」的人,某天突然説 要設立一個基金去投資,有誰會相信?

特朗普的確提到,他可能用開徵關稅所得的資金去 建立主權基金。不過須知道,在經濟學理論和現實操 作上,一個國家開徵關稅,到頭來成本大部分都是由 直白點來說,特朗普要使用關稅收入,來建 立供他自由運用的主權財富基金,就是打劫美國民衆 來建立自己的小金庫,完全就是正常主權財富基金的 倒行逆施, 實在讓人貽笑大方

特朗普建立主權財富基金的動機,固然值得外界警 惕,但正如特朗普很多宣布要推行的政策一樣,這個 主權財富基金是否真的可以成立、成立後是否有足夠 龐大的資金去投資等,筆者認爲,中間還是存在很多

美教育部面臨解散

香港文匯報訊 據美國《華盛頓郵報》報道,為縮 減美國聯邦機構規模,總統特朗普政府及其盟友馬斯 克領導的政府效率部,正考慮透過行政手段解散美國 教育部。

報道引述知情人士稱,相關官員已圍繞一項行政命 令進行討論,該命令將撤銷美國教育部所有未被明確 列入法規的職能,又或將某些職能轉移至其他部門。 該命令還將要求制訂一項廢除教育部的立法提案,目 前特朗普的顧問正討論這項行政命令的細節和發布時

逾六成民衆反對

白宮消息人士證實正重新評估美國教育部的未來, 並披露教育部是政府效率部考慮撤銷的部門之一。政 府效率部約20名人員正在教育部內工作,試圖削減該 部門開支和職員人數。

特朗普曾抨擊美國教育表現差及支出過高,美國保 守派亦一直對前總統拜登政府領導下的教育部持強烈 批評態度,尤其在學生貸款豁免和將教育中的性別歧 視保護延伸至性小眾群體等決定。特朗普去年8月接受 馬斯克訪問時提到,若他再次當選總統,其首要舉措 之一將是「關閉教育部,把教育還給各州」。

然而特朗普政府廢除教育部的計劃料面臨重重障 礙,包括法律限制、國會支持度不足及民眾反對等。 完全廢除教育部需國會立法支持,但多年來國會對此 興趣不大。特朗普在首個任期內曾試圖將教育部與勞 工部合併,但未能成功。另一方面,最新民意調查顯 示,61%登記選民反對取消教育部。大多數美國人更 傾向於保護教育和其他國內優先事項的資金。



資 敎